我的服装简史

徐慧芬

缀起来的。腰带两端呈蝴蝶翅膀状,环 过来系上,就是一只蝴蝶。这是我记忆 中第一件华服。那年夏天我六岁,穿着 这套新衣裙,背着一只家里自制的绣花 小书包, 顶着一头刚烫好的卷发, 妈妈 领着我去小学校报名。妈说, 你打扮得 漂漂亮亮的,老师见了才喜欢。

说起来我母亲还真有点自说自话, 我们那时要满七周岁才能入学, 可妈的 想法是,说我已经识得不少字,人也长 得不矮,可以上学了,所以带着我去碰 碰运气。

校长听了母亲的要求, 为难地说, 年龄不到啊, 名额也都满了。最后当然 是白忙活。谁知下学期刚开学,校长却 托人带信让我妈去一次,原来是有个学 生转学走了,空出个位置,后来我就当 了这个班的插班生。母亲大喜过望,认 为这正是她把我打扮得漂亮了,校长才 想起我来的。

入学后, 我依然被母亲打扮得与众 不同, 绒线裙呀, 小大衣呀, 各式皮鞋 呀,时髦得很。妈还认为多给我做些新 衣不浪费, 因为我是老大, 以后可以给 妹妹穿。但我在班却遭到了冷遇,小朋 友躲着我,不跟我玩。现在想来,无论 大人还是小孩,大多是不喜欢"异类" 的。学校里多数都是工农子弟,大家都 穿得普通,有的还穿着上面好几个哥哥 姐姐们穿下来的旧衣裳。因为孤独,我 有时就赖在家里不肯上学。后来妈妈知 道了原因,就让裁缝给我做了一些普通 样式的衣裤,如中式的对襟衫,没有背 带的大脚裤等

我进中学时,学雷锋运动正如火如 荼,生活中更是提倡艰苦朴素,衣服上 如果有补丁,不会觉得寒碜,倒是觉得 我开始个子拔长,妈说, 我穿不下的衣裳你现在可以穿了。有一 次,妈找出一件深玫红的衬衫,小尖 领,腰间打了褶子收了腰,前襟是一排 排布包纽,又找出一条黑绸裙。妈说这 两样搭起来不难看。见我犹豫,妈又说 这都是旧的,你怕什么啦?于是我在一 个星期天, 去学校出黑板报时, 穿了这 一套。不料我们的语文老师见了我说, 呀,你这套衣裳真好看!我脸红了,但 心里却是乐滋滋的。

六十年代中后期,草绿色的军便服 流行开来了。我也想有一件, 我妈却 说,你豆芽菜样的人,套在身上像啥 样?后来她请裁缝用毛蓝布给我做了一 件"青年装"。青年装比军便装简洁, 三个贴袋。当时在女青年中也时 那年我十四岁,穿了这件青年

不久"上山下乡"开始,我因有 病,被批准留在本市待业。那时街上贴 "我们也有两只手,不在城里 有怀饴, 吃闲饭",每每见到,便坐立不安—— 不吃闲饭,总该找点什么事做做吧。

想到家里有台缝纫机,于是我买了 一本裁剪书,按照书上指点自学起裁缝 来。当有一天捧着一条做好的裤子送到 母亲面前时,妈乐坏了,连说好好好, 自会自便当! 那时布票紧张, 我后来还

这件泡泡纱连衣裙,白底上布满了 学会了套裁,能省下布料,这让妈更高 着这件事就随便起来。我教美术课,时 兴。记忆中,七十年代,曾给自己做的 几件衬衫和一条百褶裙, 特别下工夫。 一件白衬衫, 我别出心裁, 用黑白相间 的条纹布,斜裁成滚条,镶嵌在领子边 缘,门襟两侧、袖口、袋口处。我穿着 这件衬衫, 梳着两条长辫子, 口袋里揣 着一本当时的热门书《哥达纲领批判》, 去照相馆照了一张相,摄影师直夸这件 衬衫漂亮。

淡蓝色的"的确凉"面料有点透, 但褶子叠成三层,就不透了。百褶裙难 弄的是褶子多,要候分候寸计算好,布 料的接缝处还要藏在褶子里。那时没有 电熨斗, 只有烙铁, 烙铁放在炉火上 烧,温度高不得低不得,全凭自己感 觉。记得褶子全部熨烫好,裙子完工, 我闷头苦干了一整天。后来去参加我老 师的一个画展开幕式, 我上身穿了一件 同色同料也自己动手弄出点花样的衬 衫,下面就穿了这条百褶裙。不久老师 画了一幅《蓝衣女子》,说是我这套衣 裙给了他创作灵感。现在想起,七十年 代人们的审美观念,已悄悄地起了变 化,譬如我,衣服想别致一点,弄出点 花样来,也不觉得这是什么"追求资产 阶级生活方式"了。

八十年代初,国门打开,人们的审 美观念也开始与世界接轨, 服装色彩不 再是黑白蓝灰军绿色一统天下,各式服 装流行起来。先是西装成了人们的新 宠,除西装外,夹克衫、运动衫、花格 子衬衫、蝙蝠衫、棒针衫、牛仔裤、小 包裤、喇叭裤、踏脚裤、直筒裤等轮番 登场。这期间我倒也没怎么赶时髦, 只 是,猛然间见到传统的蓝印花布重新露 脸,竟不可遏制地爱上了它。

我喜欢它清清爽爽青白两色带着乡 土气的质朴, 更喜欢蜡染扎染工艺呈现 出纹样的一派天真自然味。我在北京王 府井大街一家工艺品商店里,买下一段 段当艺术品出售的各式蓝花布,又在云 南丽江大街小巷里觅到了当地特色的蓝 印土布。之后我用它们缝制成各式衣衫 裙装,穿戴起来走在路上,难免有点招 摇过市的感觉,这在当时也算是领风气 之先。有一次我在一家星级酒店刚入 座, 侍者过来竟用日语与我对话, 他以 为我是日本人了。因为改革开放后,也 时有日本女子,穿着蓝印花布式的和服 来中国访游。

经过八十年代花样百出的服装变 革,九十年代的服装似乎已变不出什么 特别的样式了,即使有些变化的,也是 各领风骚不多久,人们也不那么紧跟着 某种样式转了。我已人到中年,各方面 都忙了起来,不再肯花时间踩缝纫机 装,觉得自己已进入青年行列,周围伙 了,也舍不得多花时间打扮自己,对穿



时同笔墨颜料打交道,一件工作服蓝大 褂整天套在身上。有一天我在学校走廊 里,迎面过来一个初二男生,我熟悉这 张脸。他叫住我, 小声说, 老师, 我跟 你说句话, 你穿这衣服, 说好听点像艺 术家,说难听点像要饭的……听此话, 我顿时傻眼,再瞅瞅自己,身上的蓝大 褂沾染了斑斑驳驳各式颜料, 确实也脏 兮兮的。我愣了片刻,回了他一句:艺 术家就是讨饭的!心里却想,这小子太 大胆, 明天给你颜色看。

第二天一早起来,我就在镜子前 忙。出门时, 我头发盘得高高的, 脚蹬 一双麻编的高跟鞋,上穿一件黑缎拉链 夹克衫, 拉链敞开着, 露出里面套衫的 几何图纹。下面是一条割绒面料的长筒 裙,深藏青的底色,映出图案各种艳色 来,分外显眼。这套行头,自己也觉得 很是惊艳。到了学校, 赶上早自修时 间,我径直跑向那个初二男生的班级, 推开教室门, 朝里张望了一下, 教室里 顿时一片"嗬"声,猜想那位男生脑筋 还在转弯, 我即离去。这事, 很多年后 我常笑话自己——什么心态哪!

二十一世纪,人们对穿衣着装的态 度更加放松自由,不管你穿成啥样,大 家完全见怪不怪。但是新世纪了,人们 的厚度。

对衣料的质地, 对服饰的品牌, 似乎有 了觉醒般的重视和追求。新千年有一 天,我闲逛一家服装公司,见模特身上 一件衬衫, 眼球立马吸牢。营业员说独 此一件,因是进口面料,价格不菲,这 价位是我当年小半个月的工资。我犹豫 着,最后还是不忍放手。过后觉得,当 初这笔钱花得不冤枉。

这是件长袖衬衫,蓝白相间的纹 样,活泼泼流水般的线条随意交错缠 绕。和尚领,暗纽,过肩打褶,腰略 收,袖子和下摆都宽松。款式简洁,不 怎么时尚, 也不老套。衣料很美妙, 虽 轻质薄料, 但不透不皱, 且有真丝般的 下垂感,洗了还不用熨烫,最关键是穿 在身上比棉麻的还透气。我一直不明白 这是什么料,以后再也未见此种面料的 衣裳。这件衬衫我穿了近二十年还在 穿,料子也不显衰相。为此常感叹,什 么叫经典。

值得一提的还有旗袍,八十年代复 出,作为时装,至今方兴未艾。如今既 是大小舞台女人们走秀的引领, 更成为 她们出席各类喜庆活动的首选华服,只 要你身材体态够标准。五年前, 我在一 家貌不惊人的小店,看到一件丝麻料的 长衫,那倒真似一件"汉服"。大气, 简洁,宽松。偏襟交叠,中间腰带一 系。买下这件衣,也可算是我对复古潮 的呼应了。夏天坐在屋内电脑前,穿上 它, 顿觉凉爽静气生, 文思也伴着来。

岁月不舍昼夜,人渐渐变老。如 今的我, 择衣越来越趋于平淡, 舒适 得体为首要。有些陈年旧衣,因为价 值所在,我还在穿。多数虽处理掉了, 但对它们的记忆仍鲜活。在我看来,每 一件留过你体温的衣裳, 它们见证过你 一段段生命中的喜怒哀乐,也留下了时 代变迁的印记,是值得人记忆的。因为 记忆不灭,人才会感知到生命和历史



乐 园 44 网 版 画 谢 应 云

"我想去连云港,乘一艘梦的画 舫,穿过烟雨的江南,苏州天堂。当心 湖碧波荡漾, 你站在水的一方, 看不清 你的模样,烟雾迷茫……"我故意把这 首《连云港》大声唱给兄弟阿汪听,他 只是烦闷地挥挥手, 叫我不要捣乱。

十几年前,阿汪有一个外表美丽、 学业优秀的初恋女友,家就在连云港。 可是他妈嫌那里经济条件不好,一定要

城市,至于拿这个当理由嘛?"我们对 能到家的样子,依依不舍与送行的友人 的样子四处游荡,引得路人纷纷侧目。 环境应该不错。连云港边上就是黄海, "徐州到了。"我像突然得到指令的士兵 站"连岛浴场", 却没有看到海的踪迹。 收门票的吗? 大海又不是游泳池! 海鲜肯定有的吃,夏天还可以游泳。总 一样,迅速从被子里切换到了站台上。 真的,那里除了泥浆废地,什么也没

我把我的困惑告诉了苏北籍的同学 小玫,还从地理位置、景区分布、沿海 火车,补了张票,往空荡荡的坐椅上一 特色等方面作了一番我以为的分析。小 躺,向着梦寐以求的连云港而去。 玫说,她哥哥家就在连云港,那地方究 竟怎样,暑假一起去玩就知道了。后来 秘。彼时,阿汪已在母上大人的强制干 这里的确是连岛浴场,只是多年以前就 夜色和涌上来的潮汐,我不敢。 小玫的确带着一个姑娘去了, 但那不是 预下, 与那个女朋友分手。我不便打搅 淤积废弃了! 我,因为我假期经常待在北京。我的失 他,出于安全考虑,给小玫发了一条信 约让小玫很是扫兴: "何老鼠这家伙整 天研究连云港地图, 叫她去的时候却没 座港城。小玫睡梦中被短信吵醒, 回骂 影儿了,到底几个意思?"

为了表示我绝非虚情假意,在北京 疯了吗?" 过暑假的时候, 我特地买了一本火车时 惜, 所有的火车都是早上天不亮发车、 晚上天黑了才到的。我一个人去,摸黑 寻路恐怕有风险。为什么不坐飞机? 方、串连景点的公交线路逐一标注、记 正的目标。站在那里,仿佛就能看到陇 Sorry, 连云港的白塔埠机场只有极少 的航班进港,到达时间同样很诡异。

何雅君

连云港

着地图讨论了一番,发现连云港号称 挥手道别。车和我一起进入黑暗与混 悄然逃脱, 从地道里钻到事先查好的另 一个站台上, 跳上一辆刚刚到来的绿皮 地, 还有已经建成的几幢动迁居民安置

快捷酒店安顿了行李,摊开新买的地图 惑,那么,站在新亚欧大陆桥的起点 和笔记本,用了一个小时,将要去的地 处,与这块碑石合个影,才是我此行真 下, 然后搭车去了著名地标花果山。

不过,连云港不是孙悟空的家乡 理解为它是从海上升腾起来的,也可以 深入遥远的欧洲,连接起荷兰鹿特丹和 吗?孙悟空是个很有办法的家伙,真心 认为是海水没有把它浸没,露出了625 比利时安特卫普港。 要去他那大名鼎鼎的老巢,也不至于无 米高的石头。冬天的花果山人很少,猴

计可施吧——参加完北京某高校研究生 子都进洞睡觉去了,只看见一个女人提 "我说,你妈对经济条件的要求是 考试的 2010 年冬天,我踏上开往上海 着一串毛绒猴在卖。想到家中父母属 不是有点高啊?连云港好歹是一个海滨 的 T109 次列车,摆出一副明天早上就 猴,我便买了两只挂在包上,学着猴儿 在下午四点稀薄的阳光下鼓足勇气,朝

> 午饭后,去看期待已久的"连云港 的方向来。只见废地旁边有一片施工场 楼。我转了半个小时,只看到硬化的泥 地上停着几艘多少年没动的锈船,上面

息,告诉她我将在早晨6点40到达这 看到海的踪迹,我一口气咽不下去啊。 和老城区新浦比起来,这里才能看出大 调取了头脑里关于连云港海滨的信息 城市的样子。公交站牌上说,这里属于 我一句: "大冬天的看海,何老鼠你是 后,我转身搭车,去找这座岛上的苏马 连云港开发区。相比之下,市中心新浦 湾景区,以及我最想看的"新亚欧大陆 看上去就像一座县城。原来连云港最繁 彼时,我还没有智能手机。走出位 桥东桥头堡±0.0公里"纪念碑石。如 华的地方是在开发区,我觉得这逻辑有 刻表,研究北京到连云港怎么走。可 于老城区新浦的连云港站,我在附近的 果说,探索"连云港的模样"是为了解 点神奇,就好像上海最繁华的地方不是 海铁路无尽地向前延伸,穿过广袤的中 花果山是云台山的一部分,你可以 原、苍辽的西部、神秘的中亚和西亚, 白:阿汪的妈妈并没有去过连云港,根

奇怪的是,车到站后,我只看见宽 港呢。

阔笔直的大马路,和路边绿地的一个白 色大伞亭。根据之前查过的景点信息, 我知道, 那就是传说中的"在海一方" 公园。可是,海在什么地方? 我站在空 荡荡的路边,不知所措。终于有人路 过, 我上前打听, 才知道还要顺着山坡 往上走一段,才能看到苏马湾景区的大 门。至于"桥头堡"的纪念碑石和陇海 铁路的起点,都在港区里面,被成千上 万吨集装箱包围着,游客是进不去的。

失望之余,想着至少能看到海,我 景区大门走去。那门非常宽,是用电子 围栏拦起来的。我站在门口,想看一眼 "新亚欧大陆桥东桥头堡",交通应该蛮 沌,当列车员用手电筒将我照醒时,已 的海"——我非常喜欢大海的辽阔。我 里面的海,被告知要先买 30 块钱的门 发达。它境内有孙悟空的老家花果山, 是次日凌晨5点。她压低声音对我说: 从新浦坐公交出发,两小时后到达终点 票。我的天!你见过哪座城市的海是要

售票员告诉我, 苏马湾景区比较 而言之,我搞不清连云港究竟是哪儿得 车又启动,继续向上海而去,我却已经 有。我确信自己走错了,在四周找起海 大,进去以后能逛不少时间,买张票还 是划算的。我怔怔地站在铁门外,太阳 下山的时间很快就要到了, 于是调转 头,往回城的车站走。毕竟,这里是四 下无人的郊外岛屿, 要我一个人沿着苏 我准备花一天半时间在连云港探 写着"连岛"两个字。当地人告诉我, 马湾的海岸线走一圈,面对逐渐昏暗的

> 回程路上,汽车经过了一个叫墟沟 大老远跑来探索一座港城,却没有 的地方。这里离海边不远,高楼林立, 人民广场, 而是虹桥开发区和金桥开发 区一样。

回到上海后, 我没敢把旅途的见闻 告诉阿汪。又过了很久,我才突然想明 本想象不出它真实的样子。她坚持要他 们分手,哪里是因为他女朋友家在连云

冒襄在《影梅庵忆语》中不经意 提到黎遂球 (美周, 1602-1646) 时, 或者他还不知道这岭南才子、"牡丹 状元"壮烈的捐躯,却无意中证明了 黎是位玩香的高手:

一种生黄香,亦从枯瘴朽痈中 取其脂凝脉结,嫩而未成者。余尝过 三吴白下, 遍收筐箱中。盖面大块, 与粤客自携者,甚有大根株尘封如土, 皆留意觅得。携归,与姬为晨夕清课, 督婢子手自剥落,或斤许仅得数钱, 盈掌者仅削一片。嵌空镂剔, 纤悉不 遗。无论焚蒸,即嗅之,味如芳兰。 盛之小盘, 层撞中色殊香别, 可弄可 餐。曩曾以一二示粤友黎美周, 讶为 何物, 何从得如此精妙? 即蔚宗传中. 恐未见耳。

三吴,白下,代指江南一代。 "蔚宗传"即指范晔 (398-445) 所著 《杂香膏方》,在香学史上 《和香方》 "姬"则为名列"秦淮八 艳"的董小宛,时为冒氏之妾。结局 扑朔迷离的董小宛之后成为被神话的 人物,针神、绣神倒也罢了,甚至升 格为"厨神",不可或缺的还有她如何 精于"香道":

姬每与余静坐香阁, 细品名香 宫香诸品淫, 沉水香俗。俗人以沉香 著火上,烟扑油腻,顷刻而灭。无论 香之性情未出, 即著怀袖皆带焦腥 沉香有坚致而纹横者, 谓之横隔沉, 即回种沉香内革沉横纹者是也。其香 又有沉水结而末成, 如小笠大 菌名蓬莱香。余多蓄之,每慢火隔纱, 使不见烟,则阁中皆如风过伽楠,露 沃蔷薇, 热磨琥珀, 酒倾犀之味。久 蒸衾枕间,和以肌香,甜艳非常,梦 魂俱适。外此则有真西洋香方,得之 内府, 迥非肆料。丙戌客海陵, 曾与 姬手制百丸,减闺中异品。然时亦以 不见烟为佳。非姬细心秀致, 不能领

这段文字精华即在焚香时"慢火 隔纱, 使不见烟"。之后则具体写到 "黄熟香" (沉香一种):

黄熟出诸番,而真腊为上。皮坚 为黄熟桶,气佳而通。黑者为夹栈 近南粤东茶园村,土人种黄熟, 如江南之艺茶。树矮枝繁,其香在根。 自吴门解人剔根切白。而香之松朽者 油尖铁面尽出。余与姬客半塘 时,知金平叔最精于此,重价数购之。 块者净润,长曲者如枝如虬,皆就其 根之有结处, 随纹镂出, 黄云紫绣, 半杂鹧鸪, 可拭可玩。寒夜小室, 玉 帏四垂,烧二尺许绛蜡二三枝,陈设 参差, 堂几错列, 大小数宣炉, 宿火 色如液金粟玉,细拨活灰一寸, 灰上隔砂选香蒸之, 历半夜, 一香凝 然。不焦不竭, 郁勃氤氲, 纯是糖结。 热香间有梅英半舒, 荷鹅黎蜜脾之气。 静参鼻观, 忆年来共恋此味此境, 恒 打晓钟,尚未着枕。与姬细想闺怨, 有斜倚薰篮拨尽寒炉之苦。我两人如 在蕊珠众香深处。今人与香气俱散矣, 安得返魂一粒,起于幽房扃室中也。

冒氏《和书云先生已巳夏寓桃叶 渡口即事感怀原韵》忆及自己青年往 事时说"寒秀斋深远黛楼,十年酣卧 此芳游。媚行烟视花难想, 艳坐香熏 月亦愁",从"朱雀销魂迷岁祀"到 "青溪绝代尽荒丘",这段"人与香气 俱散"的悲怆追忆毋宁最是鲜活。此 处的提到"吴门解人"解香之工艺卓 佳——清人袁枚也道这组诗"无甚 绝能"剔根切白" 篇》中亦有体现。

明代的宝安相当于今之广东深圳、 东莞一代,也涵纳香港。此处所产香 后世称"莞香"。但《宝香篇》开篇就 说"罗浮山前千岁香",故"宝安香" 应该还是特指——横贯北回归线的罗 的永恒定律, 更给予了之后南蛮鴃舌 浮山有天然中草药库之说。粤东四市 之一的"药市",就设在罗浮山冲虚古 观的左侧。因为明代禁海政策影响, 当时东南亚的香料进入中国已经不像 前朝那么顺畅,黎遂球此处对"宝安 香"的倚重,未尝没有时代因素。

一般人并不懂得如何选香用香,黎遂 仅能为清艳之词风致嫣然,更时有壮 球两者都很在行,特别他的老师灌溪 李公为令时治法清廉, 因缘凑泊他曾 经拥有不少好香,"亦稍薪积"。但 "权要贵显竞事索尚",香木未免遭劫, 至于山土林毁("山童林竭"),香也难 中人少知选认,亦未尽爇法。予颇能 得喜闻乐见了。

所以《宝香篇》其实也是怀旧诗, 玩香高手。 是想念香的诗。"玉润正宜烟袅娜, 钗寒时拨火依稀",在闺阁甚至女孩挽 发的玉钗偶尔也当了拨香灰的香具。 "越客鲛绡并裹将,吴儿玉腕工磨剉 倾覆,福王朱由崧在南京建立弘光朝。 按"句后诗人特意自己加注说明"香 片须剉去浮棱,惟吴人得此法"。吴人 往南京援军,同时组织乡勇准备抗清。 即江南一代的玉工,与冒襄判断一致。 诗的结句则是非常"政治正确", 从香 享受回到香修行:"习静朝调息,欢 心夜供禅。篆风馀麈尾, 兽炭引镫前。 鼻观不同烟火气,赠君聊赋宝香篇。"

明人日常生活特喜用香。厅堂、 卧室、书斋、庭院,时人乘凉、抚琴、 赏花,总有香伴,都有炉瓶三事的影 子。毛元淳《寻乐编》说:"晨焚香一 炷,清烟飘翻,顿令尘心散去,灵心 箭殉国,得年四十五,卒赠兵部尚书, 熏开,书斋中不可无此意味。"

高濂《遵生八笺》对文人书房陈



汇 笔 维

文

几外, 炉一, 花瓶一, 匙箸瓶一 香盒一, 四者等差远甚, 惟博雅者择 之。然炉制惟汝炉、鼎炉、戟耳彝炉 三者为佳。大,以腹横三寸极矣。瓶 用胆瓶、花觚为最,次用宋磁鹅颈瓶,

黎遂球也曾如此在香气馥馥的悠 游岁月中挥洒性情。

他热情参与当时广东南园诗社的 活动, 崇祯六年进京赴考, 陈子壮 (1596-1647) 等人在光孝寺赋诗相 赠,此即后世流传有叙的《南园诸子 送黎美周北上诗卷》。他在广州芳草东 街筑莲须阁、晴眉阁,读书临帖作画 调琴。但真正令黎遂球名满天下的豪 举还是当数他成了才压江南的来自岭 南的"牡丹状元"

崇祯十三年距离明亡仅仅还有四 但四海笙歌不断。前年会试落第 的黎遂球滞留吴越,花月流连,因此 和江左才子结下深厚因缘,连画风都 濡染了"吴门画派"的深刻印记,也 许同样号称"秀出东南"的冒襄便是 那时知会了他。春天黎遂球再度北上 取道扬州, 应当地名士郑元勋 (1603-1644) 之约雅集影园 (郑氏家 园。董其昌以园在柳影、山影、水影 之间,因名"影园"),一时才子或即 席分赋、或邮寄征诗,展开了一场盛 大的"牡丹诗会",担任评议人的乃是 ·朝风月领袖钱谦益 (1582-1664)。

黎遂球当场挥毫的《黄牡丹》七 律十章被钱谦益拔为第一,郑超宗以 黄金二觥镌额相赠,并选女乐歌手吹 迎红桥,极称盛事。其返粤后亦受到 乡邦子弟热烈欢迎,据说出动画舫数 十,美周披锦袍坐于其中,两岸采女 夹道。香山何吾驺手书致贺, 南海邝 露亦赋《赤鹦鹉》七律十二章为之祝 贺, 当时至有"黎牡丹"、"邝鹦鹉"

《黄牡丹》诗至今传世,全称为 《扬州同诸公社集郑超宗影园即席咏 黄牡丹十首》。平心而论, 诗并不甚 意思",但"有明三百年真状元, 此貌,亦无此荣"——"牡丹状元" 的风头显然胜过了三年一个的"天子 门生"

江湖传说,岭南才子这一记绝杀 江南才子,不仅证明了"文化南迁" 之地满满的地域文化自信。

按照现在的标准,黎遂球不折不 扣是位可以凭"颜值"和"学霸"谋 事的才子,他精通易学,有《周易爻 物当名传世》。《莲须阁集》在岭南诗 史上有重要地位。清人陈田《明诗纪 宝安香味道甜远而形色美观,但 事》认为广东诗歌至于美周,方才不 健之篇。他甚至还是位佛系青年,文 集都要命名为《迦陵集》, 也写《戒杀 文》。太平时代他诗写风花、流连湖 光、跌宕自喜,看《宝香篇》中"邑 两解其妙"的说法,他当之无愧是位

> 然而晚明的"断舍离"结局,总 是如此刚果决绝。

> 崇祯十七年 (1644) 三月, 明朝 黎遂球闻讯即出资制作铁铳五百门送

> 南明弘光元年 (1645) 五月,清 军攻陷南京, 唐王朱聿键六月在福建 称帝, 此即隆武帝, 黎遂球被任为兵 部职方司主事,提督两广水陆义师支 援赣州南明军队。后因所统率水师已 被清军战败,黎只能率步兵义勇抵达 赣州,与各路援军固守御敌。隆武二 年 (1646) 十月四日,清军攻破南门, 黎遂球率数百义兵与之巷战,身中三 谥忠慜。

莲须主人莲性胎, 莲丝不断心苦哀。 有时洗砚作绮语, 裁红晕碧千花堆。 吟鞭偶指扬州路,十里浓香作春雾。

也许正是这种晚明特有的性命 对抗、知其不可而为之(陈子状, 方以智,祁彪佳……这类从婉转风 月转身就是烈士暮年的乾坤大挪移, 成了明季士人的指标性存在),"牡丹 状元"黎遂球终于成了岭南记忆的 不朽传奇:

> 始知国士皆名士, 正气由来贯青史。 多少春风富贵花, 到头难得香心死。